Государственное учреждение образования 
«Средняя школа №2 г. Скиделя»

Гродненского района 

Урок химии в 7 классе
по теме
ОБОБЩЕНИЕ И СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ ПО ТЕМЕ «ОСНОВНЫЕ КЛАССЫ НЕОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ»

Учитель химии

Соловей Наталья Михайловна
Тема урока: Обобщение и систематизация знаний по теме «Основные классы неорганических соединений».
Цель: Обобщить и систематизировать  знания учащихся о составе, строении и свойствах классов неорганических соединений.

Задачи: 

Образовательные:

*создать условия для закрепления и обобщения знания учащихся об особенностях классов неорганических веществ – оксидов, кислот, оснований, солей;
Развивающие:

*создать условия для развития логического мышления, навыков сравнительного анализа, расширения кругозора уч-ся по предмету; 

Воспитательные: 

*продолжать формирование умения работать в группе и коллективе.

Оборудование: периодическая система химических элементов, таблица растворимости, электрохимический ряд напряжений металлов, мультимедиапроектор, презентация. 
Тип урока: повторение изученного материала.
План – конспект урока
Эпиграф урока: Учиться, а время от времени повторять изученное, разве это не приятно? Конфуций

I. Организационный момент (1 мин)

Приветствие, проверка отсутствующих, проверка готовности к уроку.

II. Актуализация знаний 
2.1. Проверка домашнего задания (7 мин) 

(индивидуальный опрос в виде тестового задания)

Все закрывают учебники и пишут тестовые задание на карточках (Приложение 1). Максимальная оценка – 10 баллов.
2.2. Мотивация (1 мин)

   Мы изучили с вами 4 группы неорганических веществ: кислоты, соли, основания, оксиды. Сегодня вспомним и повторим все, что уже знаем о них. Ибо, как сказал в свое время философ Конфуций: “Учиться, а время от времени повторять изученное, разве это не приятно?” Эти слова будут эпиграфом к нашему уроку.

   Урок будет не совсем обычный. Он пройдет в виде соревнования. Вы знаете, что соревнования бывают разные: спортивные, по профессиональному мастерству и другие. У нас пройдут соревнования по химическим знаниям о важнейших классах неорганических соединений. За каждое верно выполненное задание команда получает 2 балла, за дополнение – 1 балл.

III. Повторение изученного материла (30 мин) 

1 задание «Разминка»:
· Какие классы неорганических соединений вы знаете? (Оксиды, основания, кислоты, соли.)

· Что такое оксиды? (Оксиды – сложные вещества, состоящие из двух элементов один из которых кислород со степенью окисления – 2.)

· Какие группы оксидов вы знаете? (Оксиды металлов ​​- основные и оксиды неметаллов - кислотные.)

· Что такое кислота? (Кислота – сложное вещество, которое состоит из водорода и кислотного остатка.)

· Какие группы кислот вы знаете по содержанию кислорода? (Кислородсодержащие, бескислородные.)

· Что такое основания? (Основания – сложные вещества, которые состоят из металла и гидроксогруппы.)

· Какие группы оснований вы знаете? (Растворимые и нерастворимые.)

· Какие вещества называются солями? (Соли – сложные вещества, состоящие из металла и кислотного остатка.)

· На какие группы делятся соли? (Нерастворимые, малорастворимые, растворимые.)

2 задание «Тест-экспресс»: Послушайте утверждения. Если оно верное вы ставите «+», если неверное «–».

1. Основания состоят из 2 элементов.

2. В состав кислоты обязательно входит атом водорода.

3. Гидроксогруппа входит в состав оснований.

4. Степень окисления кислорода в оксидах – минус 2.

5. В состав кислоты обязательно входит металл.

6. Щелочи – нерастворимые основания. 

7. Оксиды – это сложные вещества. 

8. Один из компонентов соли – металл.

Пожалуйста, поменяйтесь своими работами с соседом по парте, проверти, и подсчитаете количество правильных ответов.      Ответы:1. – 2. + 3. + 4. + 5. – 6. – 7. + 8. +
3 задание  “Доска Почета”: Теперь проверим, как вы умеете составлять формулы по названиям.

	НАЗВАНИЕ
	ФОРМУЛА

	Оксид кальция
	CaO


	Азотная кислота
	HNO3

	Хлорид магния
	MgCl2

	Гидроксид натрия
	NaOH

	Сульфат калия
	K2SO4

	Соляная кислота
	HCl

	Оксид азота (V)
	N2O5

	Гидроксид магния
	Mg(OH)2

	Угольная кислота
	H2CO3

	Фосфат кальция
	Ca3(PO4)2

	Оксид лития
	Li2O

	Гидроксид бария
	Ba(OH)2


4 задание: “Найди родственников”: 1-ая команда выписывает кислоты, 2-я команда – основания. 

Al(OH)3, CO2 , Mn2O7, HNO3, Na3PO4, Ba(OH)2, CaCO3, NaOH, CuO, HBr, FeO, LiOH, Ca(OH)2, H2SO4, SO2, H2CO3, Al2O3, H2S, КOH, H3PO4.
5 задание: “Третий лишний”: Среди каждой тройки веществ найти вещество, отличающееся от двух других. Указать признак отличия.

1) Fe(OH)2, NaOH, Cu(OH)2 ;   2) HNO3 , H2SO4 , HCl;    3) CaO, SO2, BaO;     4) H2SО4, HNO3, H2CО3

6 задание: "Крестики-нолики":Покажите выигрышный путь, который составляют формулы:

а) оксидов
	HCl
	NaOH
	SO2

	O2
	Al2O3
	H2O2

	FeO
	H2SO4
	NaBr


          б) оснований 
	NaOH
	K2SO4
	Na2O

	FeO
	KOH
	H2O

	NaCl
	H2SO4
	Cu(OH)2


в) кислот 

	H2SO4
	Cu(NO3)2
	Fe(NO3)2

	O3
	FeO
	Fe(OH)3

	H3PO4
	H3PO4
	FeCl2


г) солей
	ZnO
	Zn(OH)2
	SO2

	ZnCl2
	Hg(NO3)2
	Ca3(PO4)2

	P2O5
	FeCl2
	H3PO4


7 задание:
Вы видите задание в стихотворной форме, ваша задача по предложенному стихотворению составить характерные уравнения химических реакций для данного класса вещества.
	Стихотворение №1
Известны ли вам, дети,
Какие есть оксиды на планете?

У оксидов пристрастия разные:
То кислоты им нравятся праздные,
То к воде их душа склоняется, –

скажите, как они называются?
	(Основные оксиды.)
Уравнения реакций:

Li2O + H2SO4 = Li2SO4 + H2O

Na2O + H2O = 2NaOH

K2O + SO3 = K2SO4

	Стихотворение №2
А эти спешат к основаниям,

Растворимые, очень желанные,

Но с водой дружбу водят не все,
Уж поверь…

Назовите оксиды теперь.
	(Кислотные оксиды.)
Уравнения реакций:

SO2 + 2NaOH = Na2SO3 + H2O

P2O5 + 3H2O = 2H3PO4

	Стихотворение №3

Изучим свойства оснований поскорей,
Начнем эксперимент со щелочей:
Сольем сначала щелочь с кислотой,
Из них получим только соль с водой. 

А если с солью щелочь взять,

Получается другая соль и основание опять.
	Уравнения реакций:

NaOH + HNO3 = NaNO3 + H2O

2NaOH + CuSO4 = Cu(OH)2 + Na2SO4


	Стихотворение №4

Кислота, кроме азотной,

И металл до водорода, 

Образуют соль охотно

И, конечно, водород.

Кислота и синий лакмус – 

Лакмус сразу станет красным.

Обнаружим так кислоты

В день хороший и ненастный. 

Кислота и основание

Образуют соль и воду.

Именно вот это свойство

Взяли все кислоты в моду.

В кислоту внесешь оксид ты

Настоящего металла,

Без сомненья, соль и воду

Ты получишь, если надо.     
	Уравнения реакций:

Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑ 

HCl + KOH = KCl + H2O 

H2SO4 + CaO = CaSO4 + H2O                           



	Стихотворение №5

Соли – это суперкласс

Идут реакции подчас

С солями – соль и получается.

А кислота в другую замещается.

С основанием соль встречается,

В новое основание превращается.   
	Уравнения реакций:

CuSO4 + 2NaCl = CuCl2 + Na2SO4 

ZnCO3 + 2HCl = ZnCl2 + H2CO3  

PbNO3 + NaOH = NaNO3 + PbOH     




ФИЗКУЛЬТМИНУТКА (гимнастика для глаз)
8 задание «Угадай формулу»: Вместо многоточий в уравнениях вписать формулы веществ:
	1) ZnO + 2…… = ZnCl2 + ……

2) …… + 2HCl = MgCl2 + ……

3) H2SO4 + 2…… = K2SO4 + 2……

4) 2…… + ZnO = Zn(NO3)2 + ……
	а) ZnO + 2HCl = ZnCl2 + H2O
б) Mg + 2HCl = MgCl2 + H2 

в) H2SO4 + 2KOH = K2SO4 + 2H2O

г) 2HNO3 + ZnO = Zn(NO3)2 + H2O 

	5) CuO +… = CuSO4 + …

6) …+ 6HCl = 2FeCl3 + 3…

7) 2HNO3 + … = Ca(NO3)2 + 2…

8) Zn + …= ZnSO4 + …
	a) CuO + H2SO4 = CuSO4 + H2O

б) Fe2O3 + 6HCl = 2FeCl3 + 3H2O

в) 2HNO3 + Ca(OH)2 = Ca(NO3)2 + 2H2O

г) Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2 


9 задание “ Химический чемоданчик”
В чемодане находится вещество, которое необходимо угадать, как в игре ЧТО? ГДЕ? КОГДА? 

«В ее честь названы многие города, реки и озера. Она необходима организму человека каждый день. Ее недостаток в пище пагубно сказывается на здоровье. В средние века она ценилась дороже серебра и золота. У всех народов она – символ гостеприимства, верности, радушия». (Поваренная соль NaCl)

10 задание  “Кто быстрее”
Даны вещества: SO3, H2O, BaO, NaOH, BaCl2, H2SO4, Al. Между какими веществами возможны химические взаимодействия. Составьте за 1минуту как можно больше уравнений.

Ответы:

SO3+ H2O = H2SO4
BaCl2 + H2SO4 = BaSO4 + 2HCl

BaO + SO3 = BaSO4
BaO + H2O = Ba(OH)2
2NaOH + H2SO4 = Na2SO4 + 2H2O

2Al + 3H2SO4 = Al2(SO4)3 + 3H2
BaO + H2SO4 = BaSO4 + H2O

V. Выводы (2 мин)
 Учащиеся по очереди продолжают фразу “Сегодня на уроке мы…” 

   На этом урок наш подошёл к концу. Сегодня мы обобщили сведения об основных классах неорганических соединений. Молодцы! Все на уроке поработали хорошо. (Подведение итогов.) Оценивается работа групп и каждого учащегося отдельно.

VI. Домашнее задание (2 мин)

	Царь зовёт к себе Стрельца, 

Удалого молодца, 

И даёт ему поручение 

Государственного значения. 

Чтоб я стал опять богат, 

Нужен бария сульфат. 

Ночь даю тебе подумать – 

Утром буду ждать доклад! 

Не сможешь -  кого винить? 

Должен я тебя казнить. 

Запиши себе названье, 

Чтоб со страху не забыть. 
	Помогите Стрельцу 

получить возможными способами 

сульфат бария. 




VII. Рефлексия (2 мин) За 2 минуты до окончания урока каждый учащийся получает анкету, которая позволяет осуществить самоанализ, дать качественную и количественную оценку уроку. Учащийся обводит в кружок близкий ему ответ.
	1. На уроке я работал
	активно / пассивно

	2. Своей работой на уроке я
	доволен / не доволен

	3. Урок для меня показался
	коротким / длинным

	4. За урок я
	не устал / устал

	5. Мое настроение
	стало лучше / стало хуже

	6. Материал урока мне был
	понятен / не понятен /интересен / скучен


Приложение 1

Тест «Оксиды»

1.Кислотному оксиду соответствует вещество, формула которого:

А) Al2O3
Б) Na2O
В) CO2
Г) CaO
2.Продуктами реакции разложения гидроксида меди (II):

А) CuO
Б) CuO + H2O
В) Cu
Г) Cu2O + H2
3.Продуктами реакции взаимодействия оксида кальция с углекислым газом являются:

А) CaO
Б) Ca
В) CaCO3
Г) CH4
4.Какому химическому количеству (моль) соответствует 144 г оксида железа (II):

А) 2            Б) 2.5               В) 3.5                 Г) 4

 5.Укажите конечный продукт в цепочке химических превращений 

Mg → MgO → +HCl → X:

А) Mg(OH)2
Б) MgJ2
В) MgCl2
Г) Mg
Тест «Основания»

 1.Нерастворимым основаниям соответствует вещество, формула которого:

А)  KOH
Б)  Cu(OH)2
В)  Ca(OH)2
Г)  Ba(OH)2
2.Оксиду Al2O3 соответствует основание:

А)  AlOH
Б)  Al(OH)2
В)  Al(OH)3
Г)  Al(OH)4
3.Гидроксид кальция реагирует с веществом, формула которого:

А)  Н2О

Б)  HNO3
В)  KOH
Г)  CaO
4.Укажите конечный продукт в цепочке превращений: С → СО2 →+КОН → Х

А)  K2CO3
Б)  KH
В)  KOH
Г)  K4C
5.  Какая масса (г) осадка образуется при смешивании раствора, содержащего гидроксид натрия массой 20г, с хлоридом алюминия?

А)  14,5                Б)   29              В)  58                Г)  62


Тест «Кислоты»

1. Формула азотной кислоты:

А) Н2SO4
Б) HNO3
В) H3PO4
Г) H2СО3
2. Оксиду SO3 соответствует кислота:

А) Н2SO4
Б) Н2SO3
В) H2S
Г) H2S2О3
3. Продуктами взаимодействия серной кислоты с гидроксидом бария являются:

А) BaSO4 + H2O
Б) BaO
В) BaSO4 + H2
Г) BaO + H2O
     4.В цепочке химических превращений  H2 → X → MgCl2 пропущено вещество, формула которого:

А) Cl2
Б) НCl
В) NaCl
Г) HClО

     5.Какое химическое количество (моль) оксида углерода (IV) вступило в реакцию, если образовалось угольная кислота массой 124г?

А) 1            Б) 2                В) 3,5                     Г) 3,8

Тест «Соли»

1. К солям относятся оба вещества, формулы которых указаны в ряду:

А) HNO3, Zn
Б) H2O, KCl
В) KNO3, BaSO4
Г) К2О, H3PO4
2. Продуктом взаимодействия азотной кислоты и гидроксида железа (III) является вещество, название которого:

А) нитрит железа (III)

Б) нитрат железа (III)

В) нитрид железа (III)

Г) нитрат железа (II)

3. Соль  K2SO4 реагирует с веществом, формула которого:

А) BaCl2
Б) NaOH
В) HCl
Г) NaNO3
4. Формула вещества Х в цепочке химических превращений 

H2O → H2SO4 →+ Zn →X:

А) ZnO

Б) ZnH2
В) ZnSO4
Г) ZnS
5. Химическое количество (моль) соли, которая получена в реакции азотной кислоты массой 126г с гидроксидом кальция, равно:

А) 3                       Б) 0,2                    В) 1                        Г) 0,5

7

